
X VI. évfolyam *5. szám 1914 február 1

Egyes szám 10 fillér 
Félévre 3 f( * Egy évre 6 /( Megjelen minden 

vasárnap

Az idei farsang
Más esztendőkben Karnevál 

herceg uralkodott a farsangban,
5 mäsCptydig a gond és aggoda- 
''loiuJSémmi kedvünk sincs a 
farsangról Írni, mint ahogy akik 
benne részt vesznek, azoknak 
sincs hozzá a régi kedvük.

Életünk olyan bizonytalan, 
mintha egy Vulkán hátán él­
nénk és folytonosan az errup- 
ciótól félnénk.

Közéletünk zilált és esztelen. 
A szeretetlen és közöny jelé­
vel magánéletünk — tisztelet 
a kivételnek — fényűző, ami­
lyen Bizánc é’ete. És a kereseti, 
vagyoni viszonyokkal nem szá­
moló fényűzés ahogyan akkor­
tájt az aggodalmakat növelte, 
nálunk is érezzük ennek ijesztő 
nyomásait.

Itt-ott még vannak tartalé­
kok, melyeket a fényűző élet 
el nem fogyasztott; de ha ilyen 
gazdasági pangás lesz még egy­
két évig, amilyen most van, 
— akkor nemcsak az összes 
tartalék, hanem az igénybe ve­
hető hitel is ki lesz merítve 
és abból vagy egy bölcs vissza­
térés lesz az egy szérűhöz, a 
takarékos, szorgalmas, és min­
den polgári erénynyel ékes 
élethez, vagy pedig elkövetke­
zik a — revolvergolyó.

Hiszen a farsangi mulatságok 
azért nem sikerülnek, mert a 
fényűzés jegyében születnek 
meg. Minden ember, hogy túl 
tegyen a másikon, többet költ 
a mulatságon való fényes meg­
jelenésre, mint amennyit kere­
seti viszonyai, jövedelme meg­
engedne; ennek következtében, 
mig a cigány vígan huzza, eze­
ket az embereket a tépelődő 
gond kínozza, hogy. mi lesz — 
holnap ?

Erre vezethető álta1 ában, hogy 
még ott is, ahol elkényszeredet- 
ten farsangolnak, ott sincs han­
gulat és igazi jókedv. Még ott 
a legőszintébb ez, ahol ebben 
a keserves fagyos vi ágban azt 
mondják, hogy: — abcug far­
sang!

A farsang egyébként is ag­
godalomkeltő minden várako­
zásra. Ha a februári csalfa nap 
előragyog, ez a gazdára kész 
veszedelem. Ez azt jelenti, hogy 
reményei teljesedésbe nem men­
nek. A csalfa február megcsalja

I a fák rügyeit, előszólitja a fák 
klorofilját, úgy, hogy március­
ban ezek az idő előtt megduz­
zadt rügyek virágba pattannak 
és az áprilisi zimankó és fagy 
megöli valamennyit 

’ így van ez évek óta és egész 
vidékek vérzenek miatta, mert 

» nincs sem gyümölcs, sem szőlő- 
; termés. Jobb időknek virradat- 
’ ját csak úgy várhatjuk, ha egy 
; jó gazdasági esztendő eljövete- 
1 lét látjuk már a farsangon.

Úgyis nagyon sivár képe 
: tár elénk a közélet. A társa­

dalom úgyszólván szét van mar­
cangolva. Bizalmatlanság és 
szeretetlenség lett úrrá felet­
tünk.

A nem bánó közöny, vagy 
a fanatikus gyűlölet jellemzi 
az embert, mikor a közélet 
jelenségeit mérlegeli. Egyik sem 
fejlesztő hatású a közügyek jó 
vitelére.

Csodálatos változást mutat a J 
1 magyar társadalom a közügyek 
megítélésében. És a mi a leg­
jobban kétségbeejtő; a jobba­
kat zsibbasztja el a közöny. A ( 
nemzeti élet értékesebb elemét 1 
szereli le, a mai áldatlan hely­
zet. Ennek következtében a 
lármásoké a szó a fórumon, ( 
mint Jerikó ostrománál. Pedig 1 
bibliai csodák nem ismétlődnek.

Vigasztalatlan a kép, me­
lyet a szemlélő lát, a destruk-, 
tiv elemek mintha nagyobb 1 
erővel lépnének fel nemzeti 
egységünk és erőnk ellen és 
a magyarság e törekvések el-; 
lenében sem tud egységes aka- 1 
rattal fellépni, mert az anyagi 
elerőtlenedés fásulttá tesz.

Ki tudna mindezeken segíteni? ,
Lesz-e krónikás, ki e szét- 1 

tagolt, ezer sebtől vérző társa­
dalomról mást fog írni? Szeb­
bet és öröm keltőbbet?

Husíisztasági rendelet
A vágóhidak és mészárszékek , 

tisztántartása és a hússal való el- 1 
bánás tárgyában a földművelésügyi ' 
miniszter rendeletet bocsájtott. ki, 
mely nemcsak a mészárosokat és 
henteseket érdekli, hanem a közön- < 
séget is, mivel ha valamelyik gazda , 
saját jószágát kimérésre levágja, 
azt csakis a rendeletben foglaltak : 
betartása mellett teheti.

A földmivelésügyi minisztert a \ 
rendelet kibocsájtására az indította, , 
hogy a köztisztaság fentartása és 
a kolera ellen való védekezés cél­
jából foganatosított intézkedések

ellenőrzésére kiküldött szakköze­
gek jelentései szerint a hússal való 
elbánás körül országszerte a köz- 

1 egészségi és köztisztasági követel­
ményeknek meg nem felelő álla­
potok találtattak.

A vágóhidak ugyanis sok helyütt 
tisztátalanok, bűzösek, még az újab­
bak is. Ebben nagy része van an­
nak, hogy a mészárosok és a met­
szők a vágáshoz használt, sokszor 
nem kellően tisztított ruháikat a 

»vágóhelyiségekben hagyják. Sok 
’ helyütt a béltisztitóknak is megen­

gedik, hogy a vágóhelyiségben 
végezzék piszokkal és bűzzel kap­
csolatos munkájukat, amikor a bő­
réből kifejtett s feldolgozott hús 
még ott lóg a többnyire tisztátalan 
fogasokon.

A hús megtörlésére sok esetben 
szenyes törlőt, elszállítására pedig 
gyakran oly szekereket vagy tar­
goncákat használnak, amelyeken a 
hús még inkább szennyeződik.

Számos mészárszék mosható fa­
lakkal van ugyan ellátva, de hogy 
a vér és piszok fel ne tűnjék, a 
falak egyes helyeken vérszinü 
olajfestékkel vannak mázolva.

A jégszekrények belsejében kon­
zerválás vagy hűtés céljából a ki­
mérésre váró hússal együtt tartják 
a háztartáshoz szükséges tejet, 
zöldséget, dinnyét és ételmaradé­
kokat. A kimért húst pedig gyak­
ran használt vagy poros papirosba 
göngyölik.

Minthogy ezen állapotok meg­
szüntetése közegészségügyi és köz- 
tisztasági szempontokból szüksé­
gesnek mutatkozott, ennélfogva a 
földmivelésügyi miniszter a belügy­
miniszterrel egyetértve a követke­
zőket rendelte el:

1. Mészárosok, hentesek általá­
ban az állatok vágásánál és kimé­
résénél foglalatoskodó egyének a 
vágás, illetve feldolgozás és kimérés 
alkalmával világos szinti, könnyen 
mosható zubbonyt és kötényt tar­
toznak viselni.

A vágásoknál közreműködő met­
szők e helyett ugyanilyen szinti, 
és könnyen mosható hosszú ka­
bátot viselhetnek.

2. A hús hordása (fogasokra való 
felfüggesztése, és kocsira rakása, 
lerakása stb.) közben az ezzel fog­
lalatoskodó egyének ruházatuk azon 
részeit, valamint azokat a testré­
szeiket, melyek a hússal érintke­
zésbe juthatnak, világos szinü s 
könnyen mosható, tiszta lepellel 
tartoznak befedni.

3. A levágott állatok húsát csakis 
tiszta járművön szabad szállítani. 
A jármüvet lehetőleg horganybá­
doggal kell bélelni. Horganybádog­
gal nem bélelt jármüvek belsejét 
a hús felrakása előtt világos szinü 
s könnyen mosható, tiszta lepellel 
kell borítani, hogy a jármű odalain 
és alján levő hézagokon át a húst 
por és piszok ne érhesse.

A járműre rakott húst gondosan 
le kell takarni, úgy hogy sem a 
jármű oldalain, sem a végén a 
takaró alól ki ne érjen. Ezenkívül,

I hogy az idő viszontagságai ellen 
kellőképen legyen megvédve, a le- 

; takart húst vízhatlan ponyvával is 
be kell fedni.

A bőrben hagyott leölt állatokat 
(borjukat, bárányokat) a többi hús­
tól gondosan elkülönítve kell szál­
lítani és ha másként nem lehetsé­
ges, az ilyen állatokat a letakart 

, húsra, de vízhatlan ponyva alá 
1 kell helyezni.

A hús elhelyezésére és betakará- 
sára szolgáló edények, tartályok, 
kosarak, ponyvák, takarók vagy 
gyékények mindigtisztán tartandók. 
Olyan kocsik használata, melyekből 
a tartalom kihullhat, vagy kifolyhat, 
tilos. Úgyszintén olyan anyagokat, 
melyek a húst bepiszkítják, bűzössé 
vagy egyébként undorítóvá, avagy 

( a közegészségre ártalmassá tehetik, 
(w a hússal együtt ugyanazon kocsin,

1 edényben, tartányban vagy kosár­
ban szállítani tilos.

4. A vágóhelyiségben a megtisz­
tított vágóeszközökön kívül más 
tárgyakat, különösen beszennyezett

1 ruhadarabokat tartani tilos.
5. A nagyobb forgalmú vágóhi- 

; dákon gondoskodni kell arról, hogy
a vágással foglalkozó egyéneknek 
a vágás tartama alatt nem hasz­
nált ruhái elhelyezésére elegendő 
számú szekrény álljon rendelke- 

: zésre. A vágás alatt használt mos­
ható ruhát vágás után a vágóhid- 

, ról el kell vinni s minden alkalom­
mal csakis kimosva szabad oda 
visszahozni.

6. A vágóhidak, mészárszékek, 
hentes üzletek és a húsfeldolgozó

I helyisége falait vérszinüre, vörös­
barnára s általába sötétszinüre fes- 

; teni tilos.
7. A kimért húst csakis tiszta, 

használatlan papirosba szabad cso-
1 magolni.

8. A feldolgozásra vagy eladásra 
szánt hús elhelyezésére szolgáló 
jégszekrényekben a húson kívül 
más élelmi cikkeket vagy tárgya-

1 kát tartani tilos.
A rendeletben foglalt rendelke- 

: zések megszegése kihágást képez 
s az büntettetni fog.

Egy dolgot azonban még mindig 
kihagyott a miniszter rendeletéből 
és pedig azt, hogy a hússal fog- 

: lalatoskodó egyéneket bizonyos 
; időközökben orvosnak kellene meg- 
; vizsgálni, hogy nem-e szenvednek 

valamely olyan betegségben, amely- 
lyel semmiesetre sem volna sza­
bad megengedni nekik azt, hogy 
hússal bánjanak.

— Rendelet a katonai so­
rozás ügyében. Nem kell már 
a nyomorék katona. Erről tanus- 

1 kodik a honvédelmi miniszternek 
a sorozás ügyében kiadott rende­
leté. A miniszter elrendelte, hogy 
szaporítsák ä sorozó napokat, mert 

1 az állításra kötelezett újoncokat 
az idén alaposabban meg kell vizs­
gálni. Szigorúbb rendszer lép 
életbe a sorozásnál. Nem elég,
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hogy a mérték alá álló legényt az 
orvos a szemével vizitálja és ki­
mondta a szentenciát: tauglich! 
Alaposabban szemügyre kell venni 
minden egyes újoncot, mert amint 
a rendelet mondja, a hadseregnek 
egészséges katonákra van szük­
sége. Hogy ezt elérjék, a sorozó 
bizottságoknak minden legényt mi­
nuciózus vizsgálatnak kell alávetni, 
nehogy a szolgálatképtelenek a fö­
lül vizsgálatokon tömegesen jelent­
kezzenek.

— Rendeletek a vasúti bal­
esetek miatt. Az államvasutak 
igazgatósága a mindinkább sza­
porodó vasúti balesetek legnagyobb 
részét annak tulajdonítja, hogy az 
utasok nem törődve a tilalommal, 
a már mozgásban levő vonatokra 
ugrálnak fel. — Utasítja az igaz­
gatóság a vasúti alkalmazottakat, 
hogy az ilyen utasokkal szemben 
a legszigorúbban járjanak el.

A társadalom kötelességei.
Nemrégiben egyik törvényszék 

előtt egy 15 éves suhanc állott, 
lopás miatt. Arca sápadt, ruhája 
rongyos és hiányos.

Hogy hívnak ? — kérdi az 
elnök.

— Nem tudom.
— De hát csak van valami neved ?

Igen, Orosznak szólítanak tár- :
saim.

— Hol születtél ?
— Azt sem tudom.
— De hát csak valahol meg kel­

lett látnod a napot!
— Igen, azt hiszem, valamelyik 

kórházban
— Hol az anyád ?
— Nem tudom.
— Vannak e rokonaid?
— Azt sem tudom.
— Hol lakói ?
— Sehol.
— Hát éjjel hol hálsz?

Rendszerint valamely utca 
szegletén húzódom meg.

— Van-e gyámod?
— Nem tudom mi az.
— Azzal vagy vádolva, hogy 

loptál. Tagadod-e ?
— Becsületes ember nem hazu­

dik. Igenis, loptam.
— De hát lop-e a becsületes em­

ber ?
— Ha két nap óta semmit sem 

evett és akkor valahogy egy pár 
zsemlyéhez juthat, úgy bizony el­
lopja.

Elnök: (az államügyészhez). — 
Ügyész ur, kérem a vádinditványt!

Az államügyész nem szólt sem­
mit, hanem belenyúlt a zsebébe és í 
előhúzva tárcáját, abból két koro­
nát vett ki és adott át a vádlott 1 
gyereknek. Nem is mondott egyéb 
vád beszédet. A törvényszék erre : 
a „tolvaj“-t, felmentette és gyűjtést 
rendezett számára.

A szegény ifjú meghatottan kö­
szönte meg az igazságosztó urak 
e nagy kegyelmét és zokogva 
hagyta el a tárgyalási termet.

Azok az igazságszolgáltató fér­
fiak, dicséretükre legyen mondva, 
inkább érző emberek voltak, mint j 
ridegen Ítélő bírák s a vádlottban >

I is inkább az embert nézték, mint ( 
a tolvajt. Az embert, akit nyomor 1 
szült, nyomor dajkált, nyomor táp­
lált, nyomor vitt a kísértésbe, nyo­
mor taszított a bűnbe, nyomor ál­
lított a bírák elé és — sajnos — 
nyomor kisért ki a törvényszék 
elől is, vissza a nyomor tanyájára.

Mert bárha azok az emberek ott 
a törvényszéken alamizsnájukkal 
egy-két napra enyhítették is ez 
ember nyomorát, de mi lesz a 

I dolog folytatása ?
Bizonyosan az, hogy ez a sze­

rencsétlen suhanc, kiben biráinak 
irgalma és emberbaráti szeretete 

' oly élénken felébresztette az alvó 
lelkiismeretet, hogy ez hangos sí­
rásban és zokogásban nyilatkozott 
meg, — ha visszajut az ő társa­
ságába, azt a kis segélyt mihamar 
elveri — s néhány nap múlva is­
mét megéhezik, ismét lop. Élet­
pályája már előre megvan hatá- 

» rozva, életműködésének kizáróla- i 
gos rugói, melyek őt egymás kar­
jaiba lökik, a nyomor és a bűn; — 
erkölcsi eredménye és végcélja a 

1 fegyház...
Mindennapi dolog ez, könnyen 

napirendre térünk fölötte ; de aki­
nek lelkében a tiszta, őszinte hu- 

> manizmus érzete él, az felette el- { 
szomorodik, hiszen ilyen esetben '

1 egy ember veszett el, Isten képére ; 
teremtett, egyéni értékében erede­
tileg semmivel sem kevesebb em- ’ 
bér, mint bárki más.

Azért nincsen az sehogy sem : 
jól, hogy a nyomor és bűn útjáról 
csak a börtönbe vezessen az ut ; \ 
hanem meg kell tennie a társada- 1 
lomnak, meg kell tennünk embe- : 
reknek, nyomorba és bűnbe jutott 
embertársaink megmentésére, ama V 
nyomor és bűn megakadályozására 1 
minden lehetőt. ;

Miért nem tud adni a társadalom 
annak a zsebtolvajnak — munkát, i 
hogy ne kelljen újból lopnia? Miért 1 
nem gondoskodik kellőleg a sze- 1 
rencsétlenül járt családapáról, anyá­
ról, hogy ezek gyermekeiket kol- > 
dúlni ne tanítsák ?. Miért nem ke- 1 
resi fel az elbukott nőt, hogy ezt ’ 
az erény útjára visszavezethesse? 
Miért nem ad — ahelyett, hogy 
megbélyegezné — foglalkozást an- ; 
nak, kit egyszer az igazságszolgál- , 
tatás keze sújtott ? Miért nem gon- 1, 
doskodik az iszákosság megszün­
tetéséről, a nép erkölcsnemesité- ; 
séről miért nem gondoskodik arról, , 
hogy felköltve benne az emberek- \ 
ben való bizodalmát, az Isten gond­
viselésében való hitet és meggyő- ; 
ződést, őt — ha már a nyomom- , 
ság el nem kerülheti — annak bé^ 1, 
kés elviselésére és a bűnnek meg- 
utálására tanítsa ?!

fénykép 3 darab 3 korona 
Horváthné fényképészeti 
műtermében Mindszenten

HÍREK!
— Olcsóbb lett a pénz, ke­

vesebb a kamat. A súlyos gaz- 'I 
dasági válság, mely közel két év 1 
óta tartotta magát és rengeteg eg- 
szisztenciát tett tönkre, enyhülő­
iéiben van. Az újságok híreiből ’> 
örömmel olvastuk tegnap, hogy a ' 
nagybankok leszállították a kamat­
lábat, ma pedig a Mindszenti Taka­
rékpénztártól kaptunk értesítést, 
hogy a kamatlábat ezen jóhirnevü 1 
öreg intézetünk is jelentékenyen 
leszállította. Ezen tényéből is lát­
ható a mi lokális bankunknak szo­
lidsága, mert egy napig sem várt 
a kamatláb leszállításával. Mind­
azok tehát, akiknek ezen intézet- 1 
nél tartozásuk van, ezentúl jóval 
kevesebb kamatot fizetnek. Igen 
természetes, hogy újabb kölcsönö­
ket is már az olcsó tarifa mellett 1 
folyósít a takarék vezetősége. A 
pénz olcsóbbodásának hírét édes- 
mindnyájan örömmel vesszük tudo­
másul, mert bizony — mi tűrés- 1 
tagadás, — mindnyájan megérez- 
tük a most már szünőfélben levő 
gazdasági válság sanyaruságait, me­
lyeket a beköszöntött jobb jövő 1 
reményében majd csak kiheverünk, 1 
elfeledünk valahogy.

vay István alispán ma ítéletet mon­
dott a kapitány felett, kimondván, 
hogy a köztársasági gyűlésnek kar­
hatalommal történt felosztása nem 
képez hivatalos hatalomra«! való 
visszaélést.

— Öngyilkossági kísérlet.
Gyovay Mihály fodrászsegéd hétfőn 
este 5 miliméteres revolverével 
mellbe lőtte magát. A szerencsétlen 
fiatalembert kedden reggel beszál­
lították a vármegyei közkórházba, 
ahol operálás által fogják melléből 
kivenni a golyót.

— A hűtlen asszony miatt.
Madarász György ötven éves 
szegedi gazda békében éldegélt a 
feleségével. De nemrégiben a ház­
hoz került Gulyás József fiatal 
földműves, aki az asszonnyal sze­
relmi viszonyt kezdett. Az asszony 
el is hagyta az urát és kedvesével 
kocsmát nyitott Orosházán. A férj 
nem tudott a válásba belenyugodni. 
Folyton hívta vissza az asszonyt, 
egyszersmind mondogatta, hogy 
végez a csábitóval. Gulyás az asz- 
szony figyelmeztetésére azóta re­
volverrel járt. Szerdán a Kossuth- 
szobor előtt haladt el Gulyás, mi­
kor Madarász hátulról súlyos ütést 
mért a fejére. Gulyás megfordult 
előrántotta revolverét és rálőtt a 
férjre, aki holtan esett össze. A 
gyilkos aztán a rendőrségre ment, 
ahol a fején tátongó sebbel bizo­
nyította, hogy tettét önvédelemből 
követte el.

— Névnap. Wimmer Károly 
nagybérlő e hó 28-án ülte meg 
névnapját, szerető családja, tisz­
telői és jóbarátai körében. A baráti 
körben tartott ünnepségen igen 
sok jókívánság hangzott el, me­
lyekhez a magunk részéről mi is 
a legjobbakat fűzzük.

— Vetített tudományos ké­
pek. Néhány héttel ezelőtt hirt 
adtunk arról, hogy a mindszenti 
állami iskolák tanítótestülete lépé­
seket tett aziránt, hogy az orszá­
gos hírnevű Uránia társulattal 
összeköttetésbe léphessen. Nagy- 
fontosságú ez különösen azért, 
mert igy módjában van a tanító- 
testületnek a vasárnap délutáno­
kon tartani szokott ismeretterjesztő 
és a közművelődést nagyban elő­
mozdító előadásait vetített képek­
kel illusztrálni. Most arról értesü­
lünk, hogy a megindított akció si­
kerrel járt és a vetitő-készülék a 
hét folyamán már meg is érkezett, 
a szükséges felszerelésekkel. Az 
első előadás, mely kizárólag tu­
dományos jellegű lesz, ma, vasár­
nap délután a hegyeshalmi isko­
lánál lesz megtartva, hétfőn dél­
után pedig a központi fiúiskolában. 
Vetítésre kerül a „Magyarok be­
jövetele“ és „Az ősember élete“ 
cimíi tudományos történeti kép, 
érdekfeszitő felolvasás keretében. 
Belépődíj személyenkint csak 20 
fillér.

— A makói köztársasági 
gyűlés epilógusa. Emlékezetes 
a makói köztársasági gyűlés, ame­
lyet a főkapitány karhatalommal 
szétveretett. A köztársasági gyűlé­
sen résztvenni akarók keresztül­
vitték Makó város képviselőtestüle­
ténél, hogy Rákosi Gyula rendőr- 
főkapitány ellen, aki a gyűlés szét- 
kergetésével volt megbízva, a fe­
gyelmi eljárás megindittassék. Her-

— Kabaré-estély. A Mind­
szenti Ipartestület kebelében ala­
kult műkedvelő csoport mai es­
télyére mindezideig nem tapasztalt 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. 
Ez az érdeklődés a szereplőknek, 
akik nagyobbrészt kézmüiparosok, 
bizonyára jóleső, drága és értékes. 
Jóleső, mert az érdeklődés révén 
iparosaink kicsiny műhelyeinek 
ablakán keresztül belopja magát 
a kultúra, s a tisztelet mindazok 
iránt, akik szellemi és anyagi ál­
dozatot nem kímélve, igyekeznek 
őket támogatni. A fényes sikerű­
nek ígérkező darabról jövő szá­
munkban részletesen beszámolunk. 
— Zánthó Kálmán vendéglőjében 
jegyek ma délután 3—5-ig kaphatók.

— Az elfeledett parasztkirály
Dózsa Györgyöt parasztkirálynak 
csúfolta a diadalmas nemesség 
amely 1514-ben dúlt parasztláza-’ 
dást nyolcvanezer dolgos magyar 
jobbágy vérébe fojtotta. Dózsa 
Györgyöt a kor romlottsága, a fő­
papok és fő urak határtalan zsaro­
lása, kapzsisága, sodorta az izzó 
vastrónra amelyen ez a jobb sorsra 
méltó hős életét oly borzalmas 
módon fejezte be. Az a kitüntetés 
amelyben a király részesítette, 
amikor a párbajban legyőzött Ali 
bég levágott kezét fölmutatta neki, 
uj és nagyszerűen emelkedő irányt 
jelölhetett volna pályáján, amely­
nek erdélyi része teljes homályban 
van. A török ellen gyűjtötte a ke­
resztes hadat s ha őt a déli ha­
tárra engedik vonulni, megállíthatta 
volna a félhold diadalmas terjesz­
kedését és előnyomulását. Mohács 
akkor nem lett volna nemzeti sza­
badság sírja. De megijedtek tőle 
és visszarendelték. Ezért fordult 
az elömlött nép dühe a főurak 
és nemesség ellen. Dózsa tehát 
a kor romlottságának a gyávasá­
gának lett az áldozata. Táborában 
sok pap volt, köztük a hires szó­
nok Mészáros Dániel. Nem az egy-
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ház ellen küzdött tehát, hanem a 
főurak és főpapok erkölcstelensége 
és túlkapásai ellen. Az elégedet­
lenségtől morajló tömeg ragadta 
magával s a borzalmasságok közül, 
amiket nevében elkövettek, csak 
egy kegyetlenség terheli az emlé­
kezetét. Ez azonban annál nagyobb 
bűne, mert tervszerűen és boszuból 
követte el. A múlt esztendőben, 
hogy szörnyű kivégzésének négy­
százados évfordulója következett, 
az alföldi szociáldemokrata párt 
mozgalmat indított, hogy szobrot 
állítson a magyar j obbágyság szeren­
csétlen áldozatának. Lázár György 
dr. szegedi polgármester kijelen­
tette, hogy kész örömmel ad he­
lyet a szobornak, fölszólították a 
lakosságot az adakozásra, de egyet­
len fillért se adtak idáig a fölállí­
tandó szoborra. Itt is bebizonyult 
tehát a rég ismeretes vád, hogy 
nálunk minden lelkesedés csak 
gyorsan ellobanó szalmaláng. A la­
kosság teljesen elfeledte a paraszt­
királyt, nem szoborra, de még ke­
nyérre se telik neki a mai sivár, 
nyomorúságos időkben.

— A községi pénzekről.
Olyan körökben, melyeknek nem 
érdekük a specialiter mindszenti 
vállalatok, intézetek, iparosok és 
kereskedők támogatása; melyek 
nem bánják, ha a csecsemőkorában 
levő helybeli ipar és kereskedelem 
pozdorjává pusztul is mielőbb — az 
utóbbi időben olyan kijelentések 
hangzottak el, mintha a közgyűlés 
túlnyomó többsége a községi köz­
pénzek gyümölcsöztetése körül hi­
bát követett volna el. Jóllehet, rög­
tön tisztában voltunk ezen részint 
nyíltan, de többnyire suttyomban 
kieresztett mende-mondák értéke 
felől, mégis érdeklődtünk illetékes 
helyeken a dolog mibenállásáról és 
arról kellett meggyőződnünk,—amit 
már eleve is tudtunk — hogy a 
községi közpénzek elhelyezése kö­
rül soha semmi szabálytalanság 
nem történt; azok gyümölcsözteté- 
séről céltudatos és helyes községi 
politikával gondoskodott a közgyű­
lés többsége. Mesebeszéd tehát az, 
mintha ezen pénzek más intézetnél 
jobban gyümölcsöznének, — a köz­
ségi érdekek tekintetbe vételével
— több hasznot hajtanának. Eny- 
nyit a közvélemény megnyugtatá­
sára kötelességünk volt elmondani.

— Cirkusz és állatsereglet.
A Kocka-féle jóhirü állatsereglet
— kombinálva cirkuszszal — köz­
ségünkbe érkezett s az első elő­
adást, gazdag műsorral tegnap este 
tartották meg. A köröndöt három 
nagy koksz-kályha melegíti. Te­
kintve, hogy a vállalat csak három 
napig marad nálunk, annak meg­
tekintését ajánljuk olvasóink szives 
figyelmébe.

— A sportegylet megala­
kulása. Községünk lelkes ifjúsága 
a múlt vasárnap délután, Bertók 
János vendéglőjében értekezletet 
tartott, melyen megvitatták azokat 
a módozatokat, melyek a sport- és 
tornaegylet megalakításához szük­
ségesek. Lapunk múlt számában rö­
vid vonásokban már ismertettük a 
tornaegylet céljait s kibocsátott 
felhívásunk, reményünknek meg­
felelőig, nem tévesztette el hatását. 
Közel 50 ifjú jelent meg az érte­

kezleten s az ott hozott határoza­
tokhoz nagy lelkesedéssel hozzá­
járult. Az értekezlet egy 10 tagú 
bizottságot küldött ki Tamás Béla 
urad. mérnök elnöklete alatt, az 
alapszabályok kidolgozása céljából. 
Mint értesülünk, a bizottság ezen 
munkával már el is készült, úgy 
hogy a február 4-ére összehívandó 
értekezleten a megalakulásnak aka­
dálya már nem lehet. Mi az életre­
való eszme mielőbbi megvalósulását 
örömmel látnánk.

— A tehén lenyelte a falu 
kasszakul esőt. Makóról jelenti 
tudósítónk: Mulatságos eset történt 
a Makóval szomszédos Földeák 
községben. A községi pénztáros, 
amikor hivatalából eltávozott, magá­
val vitte a községi pénztárkulcsot. 
Estefelé bement az istállóba és 
mint derék gazdaember, szemlét

tartott jószágállománya felett. Amint \ 
az egyik jászol felé hajolt, kiesett 
a zsebéből a pénztár Wertheim- 
kulcsa, egyenesen a széna közepébe.
A jászol elé kötött tehén a kulcs 
után kapott és egy csomó szénával 
a községi pénztár kulcsát is lenyelte.
A községi pénztárnok jelentést tett 
az esetről az elöljáróságnak, a mely 
úgy határozott, hogy biztost kell 
rendelni a tehén mellé, aki állan­
dóan figyelje az állatot, hátha a 
kulcs ismét napvilágra kerül. Ez 
a várakozás azonban reménytelen 
maradt. Erre a tehén italába keserű- 
vizet kevertek, de még igy sem 
sikerült a kulcsot megkapniok. Ennyi 
sikertelen kísérlet után a tehenet 
műtétnek akarják alávetni és ki­
operálják a gyomrából az eltűnt 
pénztárkulcsot.

— Tilos a vadászás. A mai
nappal beállott a vadászati tilalom, 
mely julius hó végéig tart s igy

im

Olcsóbb a pénz!
A Mindszenti Takarékpénztár R.-T.
tudomására hozza a közönség­
nek, hogy tekintettel a meg­
enyhült pénzügyi viszonyokra, 
a kölcsönök utáni

kamatokat
a mai nappal

Jelentékenyen leszállítja
s új kölcsönöket kedvező fel­
tétel mellett azonnal folyósít.
Mindszent, 1914. február hó 1.

Az Igazgatóság.

a finom mivü vadászfegyverek ad­
dig nyugalomra kerülnek. Az el­
múlt vadászati idény nálunk gyenge 
eredménnyel végződött, mert a ta­
valyi márciusi fagyok és havazások 
az első nyulszaporlatot majdnem 
teljesen elpusztították. Lehet, hogy 
éppen ez az oka annak, hogy a 
Pallavicini-uradalomban az orszá­
gos hirü nagy hajtóvadászatokat 
meg sem tartották.

— Polgári iskola Majsán.
Néhány évvel ezelőtt nálunk is 
mozgalom indult meg, hogy köz­
ségünk adóhivatalt és polgári is­
kolát kapjon. Az adóhivatalból nem 
lett semmi, a polgári iskola ügye 
is teljesen befagyott. Máskép cse­
lekszenek Majsán. Az ottani kép­
viselőtestület csak nemrégiben ha­
tározta el, hogy polgári iskolát ál­
lít fel, most meg arról kapunk hirt, 
hogy ezt a határozatot a vármegye 
közgyűlése is jóváhagyta. A jövő 
tanévben tehát Majsán meg fog 
nyílni a polgári iskola, nálunk pedig 
— elég szomorú — minden marad 
a régiben.

Modern |
könyvkötések j
hivatali, kereskedelmi |
vagy magánhasználatra |
elismert szép és tartós kivitelben | 
készülnek |

Horváth Antal j
könyvkötészetében. |

I
Hivatalok, egyházak, iskolák és bankok az or- I 
szág minden részéből a legnagyobb elismerés í -f 
hangján nyilatkoznak az általam szállított köny- - j 
vek szépségéről és olcsóságáról. v

Jk.
Awmt,
W

I
Különlegesség: t
Diszkötések, aranyozások jj*
és aranymetszések,' f\
a legújabb módszer szerint. f

Mindszenti Lap
TELEFONSZÁMA

(INTERURBÁN)

9
Az Apolló-mozi
ma vasárnap és holnap hétfőn

ünnepi előadásokat
tart, gyönyörű uj műsorral. -:- 

Szives pártfogást kér
Bertók János, tulajdonos

— Ifjú Dudaszeg István.
Mezőkovácsházán egy kocsmai mu­
latozás közben három részeg le­
gény összeszólalkozott, aminek 
késelés és alighanem emberhalál 
lesz a vége. Ifjú Dudaszeg Ist­
ván szórakozott egyeskén a kocs­
mában boros üveg mellett. El volt 
már ázva teljes mértékben, amikor 
uj társaság érkezett, két szintén be- 
kapacitáltlegény Szamkó György 
és Varga József személyében. Az 
újonnan érkezettek Dudaszeg mellé 
telepedtek, aki azonban részegebb­
nek ítélte a társaságot önmagánál 
és nem tartotta méltóságával ösz- 
szeegyezhetőnek, hogy a két ré­
szeg cimborával együtt poharazzon. 
Eme úri fölfogásának kifejezést 
is adott, — még pedig igazi úri 
fölénnyel s ez felforralta a két 
másik részeg legény vérét, hogy 
bicskát ragadtak s úgy szúrták 
mellbe Dudaszeget, hogy az súlyo­
san sebesülve terült el a földön. 
Dudaszeg állapota életveszélyes. A 
két gyilkos legényt a csendőrök 
letartóztatták.

— A ravasz cigányasszony.
Kolompár Józsefné vásárhelyi 
cigányasszony szinte hihetetlen 
furfanggal az egész vagyonából ki­
fosztotta V a t a Péterné vásárhelyi

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAl HORVÁTH ANTAL. 

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent.
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gazdálkodó feleségét. Vatáné fér­
jét ugyanis iszákosság és könnyel­
műség miatt a szegedi törvény­
szék vád alá helyezte. Amikor a 
cigányasszony erről tudomást szer­
zett, nyomban felajánlkozott az 
asszonynál, hogy ő kigyógyitja Va- 
tát az iszákosságból. Azonban eh­
hez pénz kell. A hiszékeny asz- 
szonyt annyira meg tudta győzni 
Kolompárné, hogy a vádirat szerint 
1913. márciustól szeptemberig 12,698 
koronát csalt ki tőle. Ezenkívül 
rengeteg fehérneműt. Vatáné azon­
ban hiába várta férje felgyógyu­
lását és amikor már minden pén­
zét elszedte a cigányasszony, fel­
jelentette csalásért. Napokban tár­
gyalta ezt az ügyet a szegedi tör­
vényszék Hevessy Kálmán elnök­
lésével. Kolompárné egyáltalán 
semmit nem akart tudni az eset­
ről, noha a tanuk igazolták a föl­
jelentésben foglaltakat. A bíróság 
a cigányasszonyt három évi fegy- 
házra Ítélte.

— Gazdasági egyesületek 
tevékenysége a többtermelés 
érdekében. Gazdasági egyesüle­
teink körében élénk mozgalom in­
dult meg mindenfelé a többterme­
lés érdekében. Az egyik tenyész­
állatokat oszt ki, a másik mütrá- 
gyázási kísérletet végeztet, egy­
szóval mindannyi teljesíti köteles­
ségét a nép jobb gazdálkodása ér­
dekében. Miután pedig éppen a mű­
trágyák segélyével lehet legkisebb 
befektetéssel, legkevesebb fárad­
sággal, legjelentékenyebben fokozni 
a termésátlagokat, különösen a 
műtrágyák megismertetése és ter­
jesztése érdekében működik több 
gazdasági egyesület. így a temes- 
megyei és torontálmegyei gazda­
sági egyesületek, nagyobb mennyi­
ségű, ingyen műtrágyát osztottak

HORVATH ANTAL
:: grafikai::
MŰINTÉZETE
MINDSZENT

A vármegye legmodernebb és 
teljesen újonnan berendezett 
könyvnyomtatő mii intézete és 
papirnemü-nagykereskedése 
Egyetlen grafikai műhely, ahol 
a legegyszerűbb nyomtatvány 
is kiváló Ízléssel lesz gyártva 
Két gyorssajtó, 14 munkagép 
Saját erőtelep és vulkanizáló 
Gyönyört! betűujdonságok és 
ékítmények mii nyomásokhoz 
Interurbán távbeszélő: 9 szám

I ki kísérletezésre kisgazdák között; 
ezenkívül pedig a Torontál- és 
Szatmármegyei gazdasági egyesü­
letek összes községeiben szakelő­
adókat küldenek ki a tél folyamán, 
akik a népnek megmagyarázzák a 
műtrágyák lényegét, hasznát s rá­
mutassanak arra, miként kell a 
mütrágyaféleségeket alkalmazni a 
minő haszon várható alkalmazá­
sukból. örömmel látjuk a gazda­
sági egyesületek ezt a tevékeny­
ségét.

— Milyen idő lesz? A ke­
mény téli időjárás után mindenki 
kiváncsi, hogy meddig tart a hi­
deg idő. Meteor, akinek be szoktak 
válni a jövendelései, a következő­
ket mondja: Február eleinte száraz 
jelleggel és változó hőmérséklettel 
mig a 5—6 és 7-iki változási na­
pok erős hideggel csapadékkal eset­
leg széllel köszöntenek be, melye­
ket követőleg inkább a 10-iki hold­
tölte. Ha azonban a felhőzetet a 
tölte felé haladó Hold nem tudná 
kellő mértékben elosztani, úgy 10- 
ike után igen erős havazás várható, 
tartósabb hideg jelleggel, 24-ik vál­
tozó befolyást gyakorol, melyet 
követőleg már fokozatosabb eny­
hébb lesz az időjárás jellege — 
különösen 25 és 26-iki változási 
napok hatáskörében fejük ez ki, 
leginkább úgy, hogy február hó 
vége enyhébb hőmérséklettel de­
rültnek Ígérkezik. Februárnak vál­
tozási napjai a következők: 3-ika 
változó; 6-ika hideg, szeles, eset­
leg viharos: 8-ika hideg, szeles; 
10-ike változó; 12-ike csapadékos, 
leginkább havas; 24-ike enyhe;

I 25-ike szeles; 26-ika enyhe ; 28-ika 
változó, inkább száraz, mint csa­
padékos. Legerősebb hatásuk a 
6—8—12—22—24-ike és 28-ika vál­
tozási napok.

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy­
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladom, 
esetleg haszonbérbe kiadom.
A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem- 
1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kert­
helyiség, szalétli, fedett kuglizó, 2 teke, 
asztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 
1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jég­
verem, istálló, góré, 2 nagypince, stb. stb.

Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:
Zánthó Kálmán vendéglős, jtóindszent.

Jő családból való

fiú
tanulóul felvétetik
Büchler Gábor

kereskedésében.

Benzinmotor
két lóerős, kisipari célra igen al­
kalmas, teljesen kifogástalan álla­
potban van, szavatosság mellett
500 koronáért eladó
Cim lapunk kiadójánál megtudható

Az újtelepen levő teljesen újonnan 
épült házamat is éladom, vagy 
haszonbérbe kiadom!

Uj üzlet!
Vas-, fűszer- és rövid­
áru szükségletét legol­
csóbban beszerezheti
az újonnan megnyílt

zső Sándor
kereskedésében, Vásártér 32. szám alatt,
hol mindenféle háztartási cikkek, fűszeráruk állandóan 
nagy mennyiségben, tetszés szerinti választékban kaphatók
Friss portéka ! SzÍV6S Pártfogást kér
oieső ár! teljes tisztelettel
Pontos kiszolgálás! Re IH Z SO S BM d ö r

'Á
(i Ugyanott egy jó fiú tanulóul felvétetik.
s

A Mindszenti Takarékpénztár
—: R.-T.—
1914. évi január hó 1-től 
kezdődőleg részjegyenkint
heti 20 fillér befize­
téssel uj heti betét­
csoportot alakit. Az
érdeklődők s jegyezni ki- 
kivánók, a hivatalos órák 
alatt az intézet helyiségé­
ben nyerhetnek felvilágo­
sítást. — Mindszent, 1914. 
évi január hó 11-én.

Igazgatóság.

£ucza József vegyiruhatisztitó és kelinef estőgyára, Szeged
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

XTegytisztitó- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vág 5 munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyász mseiben szövet- és selyemruhák, 
valamint férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség: strucctollak vegyileg tisztítása, festése és göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ueza József, vegytisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!


